司法文明协同创新中心 (http://www.cicjc.com.cn) | 教育部社会科学委员会法学学部 (http://fxxb.legal-theory.org) | 全国法学理论博士生论坛 (http://bslt.legal-theory.org) | 图书网 (http://lib.legal-theory.org/) | 视频网 | 法理学国家级精品课程 (http://jpkc.legal-theory.org/) | ENGLISH

站内索搜 搜索

首页(/) 基地概况(?mod=info&act=list&id=1) 中心通知(?mod=info&act=list&id=14)

中心讯息 (?mod=info&act=list&id=2) 学界信息 (?mod=info&act=list&id=15)

法治动态 (?mod=info&act=list&id=16) 学术论文 (?mod=info&act=list&id=6)

人才培养 (?mod=info&act=list&id=12) 招生信息 (?mod=info&act=list&id=35)



中心讯息

中心讯息

学术会议

学术交流

中心大事记

学术活动

Y

教学活动

"生活中的法理"举办100期

近期热点文章

王利明 丁晓东:论《个人信息保护法》的亮点、特色与适用 (?mod=info&act=view&id=26230)

"中国入世二十周年与法治建设" 暨2021年WTO法学术年会 (?mod=info&act=view&id=26222)

中心学术委员会主任张文显资深教授担任首席专家的中央"马工程"重点教材《...(?

mod=info&act=view&id=26130)

渠敬东: 康斯太勃尔与透纳 (?mod=info&act=view&id=26143)

"中国入世二十周年与法治建设" 暨2021年WTO法学术年会 (?mod=info&act=view&id=26267)

白冰: 搜查、扣押同步录音录像制度的功能及其实现 (?mod=info&act=view&id=26233)

刘练军:人工智能法律主体论的法理反思 (?mod=info&act=view&id=26169)

邓晓芒: 康德道德哲学的三个层次——《道德形而上学基础》述评(?

mod=info&act=view&id=26177)

中心讯 首页 (/) > 中心讯息 (?mod=info&act=list&id=2) > 中心讯息 (?mod=info&act=list&id=71) > 阅读正文

息 │ INFORMATION

张文显教授接受《中国新闻周刊》专访

钟鸣 (?mod=info&act=list&sort=钟鸣&id=71) 发布时间: 2014-03-03 11:47 点击: 2409

"我认为树立宪法至上,必须解决权大于法、还是权在法下的问题。"2014年1月13日,在位于北京兵马司胡同的中国法学会,中国法学会副会长、国家2011计划·司法文明协同创新中心理事长兼联席主任、吉林省高院原院长张文显在接受《中国新闻周刊》采访时如是说。

中国新闻周刊:在社会转型过程中,领导干部如何学会运用法治思维和法治方式? 张文显:我认为,在法治社会转型的过程中,学会法治思维和法治方式,首先要树立社会主义法治理念,诸如尊重和保障人权、公平正义,法治是以和平理性的方式处理社会矛盾的最佳途径。

其次要认真学习法律知识,对法理学、即法律的一般理论有所了解,因为法治思维是借助于权利、义务、法律行为、法律关系、法律责任等法律概念以及定分止争、惩恶扬善、程序公正、罪刑法定、疑罪从无、税收法定等法律命题和法律话语进行的,如果对法学理论和法律话语缺乏基本了解是不可能进行法治思维的。

第三,要学法、懂法,对中国特色社会主义法律体系的主要法律部门及其法律原则、 基本规范比较熟悉,否则很难有真正的法律思维和法律思维基础上的法治思维。例如,如 果对物权保护、合同自由、权利义务平等、损害赔偿等民法基本原则不熟悉、不掌握,遇 到拆迁、征用等与公民财产权利保护的矛盾时就不可能运用法治思维正确处理问题。

第四,要注重法律实践,并注意总结实践中的经验和教训。例如,在行政诉讼中,需要行政机关负责人出庭应诉时,就放下官架子,在法庭上与公民平起平坐,依照法律和事实与行政相对人辩论,如果确实属于行政机关违法就勇敢认错;如果确属行政相对人的诉求于法无据或者超出法律界限,就与行政相对人讨论清楚,与他释法明理。有这么几次实践,就会增强法治观念,并大大提升法治思维水平。

中国新闻周刊: 领导干部如何才能树立宪法至上、维护法制尊严的法治思维?

张文显:我认为必须解决权大于法、还是权在法下的问题。当法律规定与领导干部个人意志、偏好、利益发生冲突时,是法律高于个人意志,还是个人意志凌驾于法律之上,是"人依法"还是"法依人",就很难说了。

有些人这个时候就会把法律、甚至宪法放在一边,弃之不用。例如,最近几年,一些省市先后出台征收房产税的地方政策、地方法规或规章,这些做法显然违反了《宪法》和《立法法》,在全国两会上人大代表和政协委员大声疾呼"给宪法留点面子",这种倾向才得以遏制。党的十八届三中全会《决定》强调坚持"税收法定原则",就是针对这样一些错误做法的。

中国新闻周刊:作为领导干部,除了树立理性精神,坚定法治的信念之外,如何学会理性平和地运用法律机制处理各种问题和矛盾?

张文显:在当前各类社会矛盾较为突出并且互相叠加的背景下,理性文明执法既关系 到执法的实际效果,也关系到法治的权威。

"理性"行使权力和执法,首先要从本质上注重法律的公理性,即法律当中所体现的正义、平等、自由、人权、尚善等基本价值属性,注重政府理性、公共理性和制度理性。从形式上,要合乎理性、合乎情理、客观适度地行使权力和执行法律。

"平和"就是要求以平等谦和而不是居高临下的态度对待人民群众,要以公心、诚心和耐心解决人民群众的诉求,疏导和化解社会矛盾,最大限度地增加和谐因素,减少对抗因素。要改进方式方法,坚决纠正简单执法甚至粗暴执法的问题,不要动不动就用国家暴力、警力、国家强制力来推行自己的决策或意志,即使是正确的决策、好的愿望也不行。特别是在土地征用、房屋拆迁、重大工程建设当中,滥用国家强制力和暴力强迫民众就范的现象仍然比较严重,引发了一系列恶性事件和群体性事件,教训极为深刻。

中国新闻周刊:那么,民众在推进法治过程中可以做些什么?

张文显:民众是法治的主体,民众对法治日益增长的需求是法治进步的强大的不竭动力。所以,法治建设应以人为本,紧紧依靠人民深化法制改革,推进法治建设。人民群众在推进法治进程中大有作为。

首先,民众对保障人权、发展民主、维护公正、促进和谐的祈求与呼唤推动法的精神 转换、法制制度创新、执法司法体制改革,推动法治现代化。

其次,民众中很多人对法律有精深的领悟,有些人还有专业研究,有些人有丰富法律 实践经验,可以为法律的制定、解释、实施与完善,为中国特色社会主义法律体系的发展 提供科学的理论和经验支撑。

中国新闻周刊:如何培养民众的法治思维呢?

张文显: 党的十八届三中全会强调法治中国建设要坚持依法治国、依法执政、依法行 政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设。

在法治社会的范畴内,法治首先意味着法治精神、法律规则和法治方式融入社会生活领 域,无论是公民,还是法人,都应当信仰法治,崇尚法治,尊重宪法法律,维护社会主义 法制的统一、尊严和权威,包括尊重和支持司法的权威和公正。

法治还意味着全体公民和法人学法懂法尊法用法守法护法,树立正确的权利和义务观念, 正确行使权利,忠实履行义务;对一切合法的权利(包括个人的、集体的、国家的、人类 的权利)给予同等的尊重和维护;树立依照法律有序参与的意识,无论是提出政策、法律 建议和工作意见,还是表达意愿、诉求,宣泄不满情绪,都应当依据法律规定,遵循法定 程序; 更进一步要树立社会主义民主法治、自由平等、公平正义、诚实守信、尊法尚善等 理念。

法治也意味着广泛的社会自治。社会自治为公民及公民组织通过自我协商、平等对话、利 益平衡依法解决社会自身的问题留有广阔空间。民众要学会在公共治理、城乡社区治理、 基层公共事务和公益事业中依法自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。(记者王 全宝)

访谈题目:张文显:"必须解决权大于法的问题"(《中国新闻周刊》2014年第3期)

文献数据中心 | DATA CENTER

数据库使用须知 (http://lib.jlu.edu.cn/portal/resource/bqgg.aspx)

马克思主义法学数据库

(http://marxist.legal-theory.org/)

全球化数据库 (http://global.legal-theory.org/)

"司法文明"数

据库 (http://db.cicjc.com.cn)

LexisNexis数据库 (http://origin-www.lexisnexis.com/ap/auth/)

Heinonline法学数据库 (http://www.heinonline.org/)

"北大法宝"法律信息数据库 (http://www.pkulaw.com/)

Westlaw数据库

(http://www.westlaw.com/search/home.html?rs=IWLN1.0&vr=3.0&sp=JilinUwln-1000)





(mailto:jrcjurisprudence@126.com)

友情链接 | LINK

正来学堂 (http://dzl.ias.fudan.edu.cn/)

中国民商法律网 (http://www.civillaw.com.cn/)

中国诉讼

法律网 (http://www.procedurallaw.cn/)

中国刑事法律网 (http://www.criminallaw.com.cn/)

武汉大学

环境法研究所 (http://www.riel.whu.edu.cn/)

武汉大学国际法研究所 (http://translaw.whu.edu.cn/)

北大公法网 (http://www.publiclaw.cn/)

中国知识产权研究网 (http://www.iprcn.com/)

吉大法学院 (http://law.jlu.edu.cn/)

吉林法院网

(http://jlfy.chinacourt.org/)

中国法学网 (http://www.iolaw.org.cn)



(http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=4176630E23483EA9E053012819AC5AC7)

学理论法学研究中心版权所有 请勿侵权 吉ICP备06002985号-2 (https://beian.miit.gov.cn)
地址:中国吉林省长春市前进大街2699号吉林大学理论法学研究中心 邮编:130012 电话: 0431-85166329 Power by leeyc